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Selekce

»hlavni pricina porusovani rovnovahy populace

»organismy s adaptivnéjSim genotypem (prizpusobené)
produkuji vic potomstva

»pusobi snizovani nebo zvySovani frekvence genu



»adaptivni hodnota genotypu (0-1)

»selekcéni koeficient s

« udava, jaka cast jedincu uréitého genotypu uhyne,
aniz by dala potomstvo

* pusobi-li proti nékterému genotypu selekéni tlak, bude
jeho adaptivni hodnota 1-s

* je-li s = 0, nepusobi proti genotypu selekéni tlak

- Je-li s = 1, adaptivni hodnota = 0 (genotyp neprispiva
do gametoveho fondu)

J

meéni se frekvence genu a genotypu



selekce se uplatnuje pri:

a) prirodnim vybéru
Kriterium je zivotaschopnost a plodnost

b) umelém vybéru
Kriteriem jsou hosp. vyznamné znaky
moznost urychleni rozmnozeni zadoucich forem



Poznamky: Rovnovaha v populaci bez vlivu evoluénich faktoru
S,MI,MU,Drift = Geneticky posun

Selekce: *zivotaschopnost-vitalita, *plodnost -ucast na reprodukci
Zmeny frekvenci alel: vetveni SM, vidliCcnatost bk, IDH-B2/B3 JD

1.g=02,p+q=1,p°+2pg+g°=1
- selekce proti recesivnim homozygotum — uplna a ¢astecCna

2. Po prvni generaci se zmeni pomery:

Na reprodukci se podili jenom zustavajici jedinci

Dopocet na novou situaci, zjisti se *nejdriv frekvence dominantni
alely, *pak recesivni alely a *nasledné genotypové Cetnosti

3. Pointa: Recesivni alela se jednorazovou selekci z populace
nestraci, prenaseji ji heterozygoti. Proto se klade mimoradny
duraz na absenci stromu s nevhodnymi fenotypovymi vlastnostmi
v UP a jejich okoli se odstranuji porosty fenotypovée kategorie E.



Poznamky:

Césteéna selekce v piirodé: proti homozygottim, heterozygotiim
Umeéla: proti nositelum nezadoucich vlastnosti

A) Nevhodny typ vetveni a tvaru koruny = vrcholcove zlomy =
nutnost nahradit chybegjici vrchni cast stromu = nizsi plodnost

B) Nevhodny genotyp v enzymech (izoenzymech) zakladniho

L4 4V 4

Intenzita selekce udava, jaka Cast populace z ni vymizi aniz by
dospela a mohla se zreprodukovat /prispét k reprodukci / dala
potomstvo, Ciselné vyjadreni int. sel. = koeficient selekce

Jestli je frekvence recesivni alely vysoka, jeji Cetnost po
opakované selekci klesa rychle. Kdyz je nizka, klesa pomalu.

Rychlost poklesu Cetnosti recesivni / nezadouci alely je umérna
intenzite selekce.



Hardy-Weinberguv zakon

Ve velke panmiktické populaci nedochazi z generace
na generaci ke zmené genovych frekvenci

- pokud nepusobi selekce mutace, migrace nebo
nahodné zmeény = geneticky drift /posun/

Pro genotypove frekvence v panmiktické populaci
plati vztah:
p?(AA) + 2pq(Aa) + g*(aa) = 1

p°+2pg +q*=1




V panmiktické populaci H-W zakon plati pro jakékoliv
genoveé a genotypove frekvence

Pomoci vztahu p?+ 2pg+qg2=1ap +q=1Ize zjistit:

1) podil genotypu, zname-li frekvenci alel: AA = p?
aa = g2
Aa = 2p(q

2) frekvenci alel, zname-li frekvence genotypl v p2 =p
Vg2 =

3) zda je populace v rovnhovaze, t.j. jestli zjistené Cetnosti
homozygotnich a heterozygotnich genotypu odpovidaji
¢etnostem vypocétenym (oCekavanym) z p°+ 2pg+ g2 =1




Vypoctéte, jaké budou frekvence alel a genotypu po 4. generaci pri uplné selekci

recesivnich homozygotu, je-li pocatec¢ni frekvence alely a=q

0,20

Generace

Frekvence genotypt

AA

Aa

aa

Celkova
frekvence

Frekvence alel
v gametach

A

a

. 0,80 0,20
1-zygoty pred 0,640 0,320 | 0,040 10

selekci :
1- po selekei 0.640 0.320 0 0.960
1-nové frekvence

jedinct 0,667 0,333 0 1,0 0,833 0,167
2 —zygoty pred

selekci 0,694 0,278 0,028 | 1,0

0,694 0,278 0 0,972




Frekvence genotypti

Celkova

Frekvence alel v gametach

Generace AR v - frekvence A 3
0 p q
1- zygoty pred selekci p° 2pq q° 1,0
1- po selekci p* 2pq 0 p*+2pq
1 -nové frekvence 2 2

2
jedinci p Pq 0 p~+pq Pq
p*+ 2pq p® +2pq p® +2pq 1,0 p*+2pq p® +2pq

0 0,80 0,20
1-zygoty pied selekci 0,640 0,320 0,040 1,0
1- po seleke 0,640 | 0320 |0 0,960
1- nové frekvence jedinca | 0 667 0,333 0 1,0
2 —zygoty pred selekci 0,694 0,278 0,028 1,0 0,833 0,167
2 —po selekci 0,694 0,278 0 0,972

2- nové frekvence jedincu

3- zygoty pred selekci

3- po selekci

3-nové frekvence jedincu

4- zygoty pred selekci

4 - po selekci

4-nové frekvence jedinct




Vliv vychozi frekvence alely g na ucCinnost selekce pri
uplné selekci recesivnich homozygotu
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Zmeéna frekvence recesivni alely q v zavislosti na
jeji vychozi frekvenci pfi konstantnim selekénim




Zména frekvence recesivni alely ¢ v zavislosti na
koeficientu selekce (s) pii parcidlni selekci
recesivnich homozygotu
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